
Nel seguente brano, stabilire se le frasi subordinate sottolineate sono argomentali, non argomentali
relative o non argomentali di altro tipo (circostanziali).

Che la mia resistenza non sia mancata del tutto è provato dal fatto che io arrivai a Carla non con uno
slancio solo, ma a tappe. Dapprima per varii giorni giunsi solo fino al Giardino Pubblico e con la sincera
intenzione di gioire di quel verde che apparisce tanto puro in mezzo al grigio delle strade e delle case che
lo circondano. Poi, non avendo avuta la fortuna di imbattermi, come speravo, casualmente in lei, uscii dal
Giardino per movermi proprio sotto le sue finestre.

1. Che la mia resistenza non sia mancata del tutto _____________________________________________

2. che apparisce tanto puro in mezzo al grigio delle strade e delle case ____________________________

3. che lo circondano ____________________________________________________________________

4. non avendo avuta la fortuna ____________________________________________________________

5. per movermi proprio sotto le sue finestre __________________________________________________



Analizzare sintatticamente le seguenti frasi complesse:

1. Ti giuro che non sono stato io.

2. È chiaro che sei stato tu.

3. Ero stanco e mi sentivo male.

4. Maria, che abita a trenta chilometri dall’università, si sveglia alle 5 tutte le mattine. 

5. Ci fu comunicato che la nostra richiesta non sarebbe stata presa in 
considerazione a causa di un problema tecnico.

6. Volevo essere un duro, che non gli importa del futuro.

7. Il computer è rotto, lo schermo non funziona. 

8. Il ragazzo che ho conosciuto ieri mi ha detto che la festa inizia alle 9.



Esempio di soluzione:

1. Ti giuro // che non sono stato io.

Ti giuro = frase principale

che non sono stato io = frase subordinata argomentale oggettiva esplicita
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